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A párbajellenes mozgalom.
Budapest, febr. 23.

(My.) Mind nagyobb és nagyobb hul­
lámokat ver az a mozgalom, melynek 
célja: a párbajmánia korlátozása. Don 
Alfonzé Bourbon herczeg, aki tudvale­
vőleg egész Európát beutazva agitál a 
párbajellenes ligák megalkotása érde­
kében, legutóbb Németországot vette 
munka alá s a német lapok most közük 
manifesztum-szerii levelet, melyet báró 
Bischofshausenhez intézett s a melyben 
azokat az alapelveket körvonalazza, 
melyeket a párbajellenes egyesületek 
megalkotásánál fontosnak és szüksége­
seknek tart. Párbajellenes ligák ül sez- 
nek, alakulnak az egész világon s úgy 
látszik, hogy a mozgalom még soha 
sem volt oly közel az érési processzus­
hoz, mint most.

Nálunk is erősen foglalkozik a köz­
vélemény a párbajkényszer kérdésével, 
de még inkább azzal a nehéz problé­
mával, hogy lehetne a párbajt megszün­
tetni? Itt is alakulnak egymásután pár­
bajellenes társulatok, az egyetemi ifjak 
pláne már megoldásfélét is találtak a 
üárbajproblémára: egyetemi fegyelmi 
becsületbiróság alakjában, szóval a meg­
oldás itt is észrevehető, de kézzelfog­
ható eredményt mindezideig még sem 
külföldön, sem hazánkban semmiféle 
párbajellenes egyesület nem tudott el­
érni s az eddigi módszert folytatva nem 
is io8-

Nem is lesz képes jelentősebb ered­
ményeket elérni, nem pedig azért, mert 
a párbajt mereven és ridegen clitéli s

mindenféle alakjában kiküszöbölendő­
nek tartja s az orvoslást kizárólag, vagy 
legalább is elsősorban társadalmi utón 
akarja elérni. Már pedig ha a párbajt, 
jobban mondva a mai beteges párbaj­
mániát el is ítéljük, a párbajnak magá­
nak nem mondhatjuk ki oly rövidesen 
a halálos Ítéletét, s nem oktrojálhatjuk 
rá épen azokra az elemeire a társada­
lomnak, melyek a párbajt nemcsak hogy 
elfogadják, hanem — bizonyos körül­
mények között — feltétlenül szükséges 
dolognak tartják, értve ezalatt a katona­
tiszteket s a társadalom felső- és kö­
zép-, a „gentleman“ fogalmat ismerő 
osztályait. Szóval a párbajozást nem le­
het minden kétséget kizárólag elítélni 
s még kevésbbé megszüntetését a tár­
sadalomtól követelni.

Igen, helytelen a párbajmánia a mai 
túlhajtott alakjában, mikor az emberek 
minden csekélységért készek vért on­
tani, de ebben a másik a hibás s csak 
nagyon kevéssé a párbaj. Mert a med­
dig az ember állatias vonásait levet­
kőzni nem tudja addig a párbaj, mint 
az ököljog finomult alakja szükséges 
rossz s mint ilyen relative nem nevez­
hető helytelennek. Mi a párbaj korlá­
tozását óhajtjuk, de megszüntetését nem 
tartanának helyén valónak, mert ezzel 
ismét a régi szemet-szemért, fogat-fog­
ért rendszer kerekednék felül s az ut- 
czán bunkóznák agyon egymást az em­
berek.

De sem korlátozni, még kevésbbé 
azonban megszüntetni nem lehet a pár­
bajozást társadalmi utón. Nincs oly ha­

talmas testület, mely becsület dolgában 
diktálhasson valakinek, vagy elébe szabja, 
hogy a becsületén ejtett csorbát mily 
módon köszörülje ki. A párbajmániát 
hathatósan korlátozni s a párbajok szá­
mát a minimumra redukálni csak egy 
módon lehet törvényhozási intézkedéssel.

Ez pedig nagyon egyszerű. A tör­
vénynek csak azt kellene kimondani, 
(s erre elég volna a btk. §§-ainak mó­
dosítása,) hogy a párbajozás bűntett, 
még pedig szándékos emberölés czimén 
ha az egyik fél meghal, azzal a meg­
szorítással, hogy ezzel szemben minden 
esetben csak vétségnek minősíttetik akár- 
mely párbaj, melyet segédek által egybe­
hitt párbajbiróság szükségesnek Ítélt. 
Előbbi esetben a segédek, mint bűn­
társ büntetendők, utóbbiakban büntet­
lenek maradnak.

Ez azt jelentené, hogy minden lova­
glás ügy először a segédek békítő s a 
párbajbiróság békére kényszerítő retor- 
táján menne keresztül, mely fórumok 
mindegyike — a törvénytől való félel­
mükben a békés kiegyenlítést erősza­
kolnák s csak az igazán súlyos esetek 
kerülnének fegyveres elintézésre. Ez 
lenne csak egyedül a helyes megoldás.

Budapest, február 23.
A miniszterelnök a királynál. Bécsből jelentik: 

Széli Kálmán miniszterelnököt, aki szombat este 
ide érkezett, a király vasárnap délelőtt 10 órakor 
magánkihallgatáson fogadta. Délután fél 2 órakor 
Ferenc Ferdinand főherczeg fogadta a minisz­
terelnököt. Szél! miniszterelnök utazása a katonai 
javaslatok parlamenti tárgyalásáról szóló jelen­
téstétellel van összefüggésben. Mai bécsi távirat

Az első koronázás.*)
Akkor már virradni kezdett az elnyomatás 

sötét éjszakája.
A Balaton mellé, a Bakony völgyébe mint 

a távoli harangszó, eljutott a hire a politikai 
nagy eseményeknek. Hogy nem üldözik már 
a magyart. A császár békiilni akar s meg­
hallgatja Deák Ferencz tanácsait a ki a leg­
jobb embere a szépséges császárnénak : Er­
zsébetnek. Csudálatos, hogy már akkor is a 
dunántúli udvarházakban a falusi kúriákban 
a szeretetnek milyen lelkesedésével beszéltek 
a császár ifjú szép hitveséről. A még min­
dig borús éjszakában ő volt akkor már a 
magyarok reménycsillaga.

A mint Ausztriát s így az osztrák házat 
egyik csapás a másik után érte, annál köze­
lebb esett a remény, hogy az uralkodó visz- 
szaadja a negyvennyolezas törvényekben biz­
tosított szabadságot, megesküszik az alkot­
mányra s az Orsovánál megtalált szent koro­
nával megkoronáztatja magát. A falusi ma­
gyar ember — akik nem ismerték a nagy 
politika hullámzásait nem tudták elkép­
zelni, hogy a híresztelések ellenére miért 
huzzák-hallasztják még mindig a koronázást. 
Már-már kezdtek is annak megvalósulásában 
kételkedni.

A városlődi gyáros vendégszerető háza 
volt akkor az azon vidéki úri emberek, bir­
tokosok, katliolikus és református papok, a

*) Az Agrár Albumból. S/.crk.

régi jó nótáriusok gyülhelye. Itt elmélkedtek 
jóféle balatonmelléki, meg somlyói mellett a 
haza állapotáról. Egyszer azt mondja az öreg 
plébános:

Hát, ha Budán sehogy se akarnak, tart­
sunk mi királykoronázást Városlődön.

Az együttvoltak nagyot nevettek.
A fölvetett gondolat fölött napirendre tér­

tek, de azért tovább is ott motoszkált az az 
agyakban, Milyen nagy dolog is volna Város- 
lödön olyan királykoronázásfélét tartani ? Csak 
olyan játékot, mint a betlehemi játék. Elmenne 
ennek a hire még budára is s talán ott is 
rágondolnák magukat, hogy megtartsák már 
az igazi koronázá t- A miről sokáig beszél­
nek az emberek, abból utoljára mégis lesz 
valami, mint ahogy lett a városlődi koroná­
zásból is. A nemzetes ur, a gyáros azt 
mondta:

Én sütök porczellánból egy koronát, 
olyat, mint a szent Istváné, ti meg kerestek 
királyt hozzá.

A plébános azt felelte erre:
Én meg keresek királyt.

Volt a faluban egy hatalmas testű, szép 
fejű sváb ember, König Ferencz Józsefnek 
hívták. Ezt magához hivatta az öreg pap s 
azt mondta neki :

Te König, mától fogva nem König a te 
neved, hanem Király. És mához három hétre 
meg fogunk koronázni. (Ez volt a plébános­
nak az első névmagyarosítása. Később egy 
egész sváb falu lakóinak nevét magyarosí­

totta meg s jutalmul ezért nevezték ki ka­
nonokká.)

Ha a plébános ur, meg az isten is úgy 
akarja, nem bánom — mondá Franz Jozef 
König. Közben elkészült a korona, pompásan 
sikeridt utánzata a magyar szent koronának. 
A városlődi svábok készültek a koronázásra. 
Az asszonyok ünnepi ruháikat készítették, 
a leányoknak fehér ruhát varrtak, a fejükre 
koszorúkat csináltak. Közben a közeli faluk­
ban is hire futott, hogy Városlődün király- 
koronázás lesz. Szóval a tréfának készült 
dolog mind komolyabb jelleget öltött, úgy, 
hogy az öreg pap kezdett már szepegni, de 
a dolgot visszaszini többé nem lehetett.

Eljött a nevezetes nap. A falu leányai 
mind hófehérbe öltöztek. Egy, valahol szer­
zett mozsarat is sütögették a Kecse-hegy 
oldalán. De jöttek a szomszédbeliek küldött­
ségei is. A szentgálik, a herendiek, a bán- 
diak kocsikon, lóháton, fölpántlikázott lovak­
kal. Előkerültek a nemzetiszinü zászlók is 
és az összegyűltek énekeltek. Mit is énekel­
tek volna. Azt a nótát:

„Kossuth Lajos azt üzente,
Elfogyott a regimentje,
Ha még egyszer azt üzeni 
Mindnyájunknak el kell menni".

A rég nem hallott s évtizedeken át csak 
dudorászva énekelt dal hallattára könyek 
lopództak a szemekbe s az emberek egymást 
ölelték keblükre. Valami megmagyarázhatat­
lan érzelem futott a lelkekbe, ömlött a szi-
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jt - >iti: Széli Kálmán miniszterelnök Ferencz 
Ferdinand főherczegnél való kihallgatása után, 
amely háromnegyed óra hosszat tartott, tegnap 
az utolsó délutáni vonattal visszatért Budapestre. 
Elutazása előtt a miniszterelnök találkozott gróf
Goluchowski külügyminiszterrel és dr. Körber
osztrák miniszterelnökkel.

Uj főispán. A király Bartal Aurél ország­
gyűlési képviselőt Pozsonyvármegye főispán­
jává nevezte ki. A kinevezésre vonatkozó 
legfelsőbb elhatározás a hivatalos lap egyik ! 
legközelebbi számában jelenik meg.

tek vele oly irányban, hogy a függetlenségi és 
48-as párt formulázza meg azokat a követelése­
ket, melyek a katonai javaslatok sorsának el­
döntésére megindítandó tárgyalások alapjául 
szolgálhatnak. Az értekezlet abban a vélemény­
ben volt, hogy előbb a fölött kell dönteni, váj­
jon egyáltalában belemenjen-e a párt abba, hogy 
követeléseit ily czélu felszólítás után formu- 
iázza-c ? Ennek az előzetes kérdésnek eldöntését 
szerdára halasztották.

A nyitrai választás. Nyitráról jelentik: Rudnay
Sándor drt., a nyitrai szabadelvüpáv: 
ma egyhangúlag a kerület országgyűlési kép-

■ lö'tjét,

A szerb kormány a maczedóniai re­
formok ellen. Sándor szerb király a múlt 
pénteken egy külföldi lap képviselője előtt 
kifejtette volt nézetét a maczedóniai refor­
mokat illetőleg, melyeket Szerbia megnyug­
vással fogad, mint a Balkán-béke biztosítékát. 
Most azonban, hogy Oroszország, Magyar- 
ország és Ausztria közös reformtervezete 
a szerb kormány előtt fekszik, sajnálattal 
látja a szerb kormány, hogy az ószerbiai és 
maczedóniai véres zavargások egyik főmoz­
zanata, a fegyverviselés kérdésé nincs a terve­
zetbe felvéve. Tudniillik Macedonia és 
O-szerbia m hamedan és albán lakossága 
állandóan fegyvert visel, ellenben a keresz­
tény lakosságnak nem szabad fegyvert hor­
dani, s így a keresztények az albánok örö­
kös önkényének vannak kitéve. Innen van 
aztán, hogy a mohamedánok ezerszámra

viselőjévé választották.

Gróf Esterházy Mihály jelöltsége. Diószegiről 
jelentik a Magyar Távirati Irodának : Esterházy 
Mihály gróf, a szabadeivüpárt képvisvi. .jelöltje, 
több országgyűlési képviselő társaságában be­
fejezte körútját a galantai kerületben. Ellen­
jelöltjei : Kormos Béla dr. néppárti és Havas 
József dr. Iíossuth-párti, akik saját érdekükben 
iparkodnak hangulatot csinálni, azonban a válasz­
tók zöme a szabadelvű Esterházy Mihály gróf 
zászlaja alá tömörül. A választás márczius 4-én 
lesz. A városban eddig rendzavarás nein történt, 
ámbár a választási mozgalom igen nagy méretű.

irtják ki évente az ó-szerb és maczedón
keresztény szerbséget.

A szeri) kormány — mint értesülünk — 
az albánok lefegyverzésére, avagy az ó-szerb 
és maczedón kereszténység felfegyverkezé­
sére vonatkozó indítványt nyújt át Orosz­

nak.országnak és Ausztria-Magyarorsz

A magyar-csékei mandátum. Nagyvá­
radról táviratozzék : Holnap kedden reggel 
8 órakor kezdődik a magyar-csékei választás. i 
A jelöltek Dési Géza dr. nagyváradi ügyvéd, ' 
Papp János bibarmegyei1 főjegyző szabadelvű í 
párti és Adorján Emil függetlenségi párti } 
programmal. Jancsó Dezső elnök kérésére ! 
egy század gyalogost és egy század huszárt 
rendeltek ki Magyar-Csékére.

A facseti és az újbányái választás. 
Facsetről táviratozzák: A facseti választó- 
kerület szabadelvüpárti jelöltje, dr. juhos 
Gyuia szombaton Lúgosról ide érkezett. A 
pályaudvaron százakra menő választók nem­
zeti zászlók alatt várták. Juhos magát Széli 
Kálmán programmja feltétlen hívének mon­
dotta. Az újbányái kerület egyik szabadelvű- 
párt^ jelöltje dr. Kaldrovics Géza, a Magyar 
Jelzálog-Hitelbank ügyésze vasárnap érkezett 
Újbányára s több száz lőre menő közönség 
előtt mondta elmondta programmbeszédét. 
Ellenjelöltje gróf Wickenburg Márk kereske­
delmi államtitkár.

A telekkönyvi tisztviselők a javaslat 40-ik sza­
kaszának második bekezdése ellen szólaltak fel, 
mely az 1893-iki rendezéssel együtt annyit je­
lent — úgymond az egyik panasz — hogy azok 
a IX. napidij-osztályosok, akik a X. fizetési osz­
tályba jogfosztással visszaszorultak, folytatáské­
pen a szerzet jogok önkényes elkobzásának, az 
1898. év előtt és után a IX. napidij- és a X.

I fizetési osztályban töltött szolgálati" idejük be­
számításától elesnek még abban az esetben is,

! ha időközben a IX. fizetési osztályba kinevezést 
nyerlek.

A tanfeliigyelöségi tollnokokat a javaslat nem 
miuí „tankerületi“, hanem uj jelzővel is kiemelve, 
csak mint „tanielügyeh isegi“ tollnokokat kizárólag 
a xl-ik íizetési díjosztályba akarja leszorítani. A 
tanfelügyelőségi tollnokok azonban az alkotmá­
ny s i erclmr.zés minden megengedhető keretein 
K-iul ragaszkodnak törvényes kívánságaikhoz.

A magyar tár. cscnd'rseg hivatalos közlönyé­
ben panaszkodnak az édckclti x, hogy a fizet' s- 
rend jzé.aiei megfeledkeztek a csendőrségről, mely 
pedig mint egyik legkitűnőbb közigazgatási szer­
vezetnek, mely még külön is kitűnik magyar­
ságával megérdemelte volna a pártolást.

A vasúti tisztviselők tudvalevőleg külön íizetés- 
rendezest kapnak és mint értesülünk kevés 
idő múlva elkészül a vasúti tisztviselők fizetés- 
javítását^ szabályozó uj tervezet is. A miniszté­
rium az vt is siet a javaslattal, mert az állami 
tisztviselők részére teremteti javított helyzet bi­
zonyos nyugtalanságot teremtett az ugyancsak 
régóta várakozó vasúti tisztiselők körében, ami 
semmiféle érdekből nem nyújtható továbbra is.

Az egyetemi tanárok. A budapesti tudomány 
egyetem tanácsa c hó 20-án, Kctly Károly dr. 
udvari tanácsos, rektor elnöklete alatt, a fizetés- 
rendezési törvényjavaslatra való tekintettel, rend­
kívüli ülést tartott. Az ülésen a tanács az egye­
temi tanárok és tisztviselők fizetése rendezései­
nek dolgában egy újabb memorandumot szer­
kesztett, melyet Kétly Károly dr. rektor ma kül­
dött meg Wlassies Gyula dr. közoktatái minisz­
ternek.

A függetlenségi pari és a katonai javaslatok. A 
függellenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága 
szombat este értekezletet tartott, melynek egyik 
tárgya a katonai javaslatok kérdése volt. Kossuth 
Ferencz jelentést tett arró:, hogy a kormány ré­
széről közvetve és közvetlenül érintkezésbe lép-

vekbe, pedig a legtöbb ember tudta, hogy 
komédia ez az egész.

A mise után tizenkét fehérbe öltözött szép 
leány és tizenkét ünnepi kékbe öltözött, fel­
virágozott legény vezette König Ferencz Jó­
zsefet a templom közelében fölállított koro- I 
názó-sátorba, a hol letérdelt. A pap, meg a 
kántor — a ki a nádort helyettesítette — a 
fejere tette az aranytól ragyogó porczellán 
koronát. A mozsár megdördüit, a gyár trom­
bitás zenekara pedig rázendített a magyarok 
szent imádságára s az összes egybegyűltek 
együtt énekelték :

„Isten áld meg a magyart, 
Jó kedvvel, bőséggel, 
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel . . .“

Ebben a pillanatban a falu végéről nagy 
sikoltozás támadt. Robogó lovakon jöttek a 
zsandárok. Nagy káromlások közt körülkeri- i 
tették az ünneplő tábort. A megkoronázott ! 
sváb királyt, Ferencz József Königct vasra- 
verték s úgy vitték be a veszprémi megye- i 
hazára. Ez volt a városlődi koronázás.

Akkor már —- mondom — virradni kezdett 
es az egész esetből nem csináltak nagy dol­
got. König Ferenczet is hazabocsátották, ki 
azonban holta napjáig büszke volt a király­
ságra.

Es most, ha utam visz a bakony tájára, 
le egesz a alaton partig, csak csupa sirhal- 
mókát átok és találok. A régi időknek, régi 
embereknek, a jó magyar uraknak, meghalt 
véreimnek mohosodott sírját. Korhadt keresz­
teket viragtalan halmon.

Besenyei.

A tisztviselők fizetésrendezési
javaslata ellen.

Budapest, febr. 23.
Mindig általánosabb lesz az a mozgalom, mely 

a fizi tésrendezésről szóló törvényjavaslat érde­
keltjei részéről részben a javaslat ellen, rész­
ben mellette megindul*. A felmerült panaszok és 
sérelmek között legjogosultabb és legindokoltabb 

mint erre már vezérczikkben is rámutattunk 
a kisebb tisztviselőkké, kikkel a javaslat a 

legmostohábban bánik el. Megelégedve a javas­
lattal csak a tanárok vannak némileg, bár az elű- 
1 ptetesi rendszerbe ők nem fognak könnyen be­
letörődni. A nagyarányú és általános mozgalom­
ról a következő általános képet adjuk.

A tanároknál nincs nagy visszahatás. A po­
zsonyi állami főreáliskola tanártestülete, Wlassics 
Gyuia miniszterhez intézett táviratában hálás kö­
szönetét és igaz ragaszkodását fejezte ki a fize- 
tesrendezési törvényjavaslatban nyilvánuló jóaka­
ratért és gondosságért. A páp'ai állami tanító­
képző tanártestülete a segédtanári szolgálat fel­
sőbb illetményre való igényét pótoltatni kívánja.

A kisebb tisztviselők nem tudnak megnyugodni 
abban, hogy éppen őket rövidíti meg kezdőfize- 
tesükben az uj rendezés. -Felszólalásaik közül a 
következő jellemző sorokat idézzük : Minden fize­
tési osztályban behozzák az osztrák fizetést tel- 
jesen, csak éppen a XI. és X. (részben a IX.) 
fizetési osztályban az amúgy is legrosszabb sors­
ban levő állami tisztviselőknek nem adják meg 
teljesen. J ^

A bírói karban is általános a mozgolódás. A 
budapesti lur. bíróságok bírái tegnap délelőtt 10 
órakor nepes értekezletét tartottak az őrs/ tiszt­
viselő egyesület földszinti nagytermében. Az ér­
tekezleten Horvath Ferencz, a budapesti törvény- 
szék elnöke dnoküit. Janitsek József törvén y- 
szeki bíró ismertette a fizetési törvényjavaslat 
nak a bírói karra vonatkozó sérelmes” részét 
amely a törvényjavaslat 48. §-ának indokolásá- 
ban nyer kifejezést. Indítványozta, hogy Rabár 
Endre vót törvényszéki biró jelenleg ország" 
gyűlési képviselő vezetése alatt egy hét X 
küldöttség menesztessék az igazságom is £

Az udvartartás költségeinek 
emelése.

Budapest, február 23.
Magyarország és Ausztria kormánya tudvalevő­

leg négy millió koronával óhajtja felemelni a 
két állam részéről a királyi udvartartás költségét 
s erre vonatkozólag törvényjavaslat is fekszik az 
országgyűlés előtt. A törvényjavaslat szükséges­
ségét a képviselőház pénzügyi bizottsága a követ­
kezőkkel indokolja meg:

A jelentés szerint a pénzügyi bizottság nem 
zárkózhatott el amaz általános szempontok elől 
amelyek szerint az utolsó évtizedekben az élet 
igényéi mindenütt drágábakká váltak és a tiszt­
viselői illetményeket az egész vonalon mindenütt 
emelni kellett. E körülmények a költségvetés 
ama tételeit sem hagyták befolyás nélkül, mely 
a király, udvartartás nagyságát állapítja meg és 
immár harmincz év óta változatlan. Csak az 
udvari alkalmazottak illetményeit is például ez 
idő alatt 40 százalékkal kellett emelni. De az 
altalános szempontok mellett figyelembe kell 
venni azt is, hogy a magyar királyi várpalota' • o' ■T’, ... t-tj '“‘"v1 *íu wdiuia
iegi lényé megfelelő építkezés és berendezés

Dr. Baumann Mór albiró azt indítványozta

altat csak most áll vissza és csak most adhatja 
meg vegre egy magyar királyt megillető udvar­
tartásnak azt a méltó keretet, melyet a nemzet 
századokon at nélkülözött. Mivel pedig a magyar 
szent korona tulajdonát tevő királyi várpalota és 
fölszerelésének költségéi az udvartartás költsé­
geiből most törlesztőnek, c törlesztési hányadnak 
a méltó berendezkedés által most beálló nagy­
mértékű emelkedése az udvartartás költségeinek 
megallapitasanal szintén számításba veendő
i7coanÁSar- ,\„IíiráIyi udvartartás érdekében az 
7' °,ta fonnMI» magyar királyi testőrség mellé 

egy második magyar királyi darabont-tostőrség 
szerveze.se válik szükségessé, amely a főváros? 
ban székelvén, a királyi várpalotában főleg az 
udvar, szolgalatot fogja állandóan teljesíteni. A 
kiialyi udvartartás fokozott igényei és megnüve- 
kedeít adminisztratív teendői miatt clkerüfhetet- 
len továbbá az s hogy az itteni királyi udvari 
hivatalok megfelelő szervezetet és kiegészítést 
nyerjenek. Ez intézkedések is az udvartartási
111áif “^Mir r0Í7 "í!C* í },oveked<!S,it V(,nják maguk 
•, invn=hA » küe f,!gv* a bizottság többségé 
• j. aslatot változatlan szöveggel elfogadásra 
ajnnlja, csak a ezimet módosította úgy, hogy az

e? kir- f.elsóee legmagasabb udvartartása 
költsége,ro!,, helyett „ő cs. és apostoli királyi

k‘rály leKmagasabb udvartar­
tása költségéiről czimot ajanlja.

«1
I
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FŐVÁROS.

r~ Plébános-választás. Vaszary Kolos herczes- 
primás ma megküldte a polgármesternek az 
óbudai plébános! állásra beadott pályázatokat 
Három pályázó van. Sdgmüller Károly az óbudai 
he^eües plébános, Böschatt János belvárosi se­
gédle,kösz es Kovács Kálmán terézvárosi segéd- 
lelkész. A herczegprimás a pályázók egyike ellen 
sem tesz kifogást s kijelenti, hogy bármelyiket 
választja meg a törvényhatóság, az illetőt elfo­
gadja, megerősíti s hivatalába beiktatja. A pá­
lyázat eredményét márczius negyedikén jelentik 
be a közgyűlésnek s a választás valószínűleg 
márczius 18-an lesz.

, ,eve-s Jublleuma alkalmából tegnap 
de.lelot ' , íjrakor zenés szentmise volt az 
ottani kathohkus székesegyházban, a melyen 
Kukamcs plébános czelebrált. A szentmisén 

. elen^ volt József főherezeg is és az összes 
helyőrségi tisztek. Megjelentek továbbá a 
hatóságok tisztviselői, élükön a polgármes-
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táviratok.

A keleti háború kérdése.
London, febr. 23.

Konstantinápolyból jelentik: A reformter- 
vezet kizárólagosan közigazgatási rendsza­
bályokkal foglalkozik s nem tesz különbsé­
get a lakosok közt felekezetek és fajok sze­
rint; az adó igazságos beszedését az ottomán 
bank több fiókjának fölállítását követeli a 
melyekre az adó behajtását bíznák. Ezek ’az 
adok csak helyi és közérdekű czélokra for­
díthatók. J\. főkormányzó három esztendőre 
nevezendő ki. A rendőrséget és csendőrsé- 
gct európai instruktorok fogják újjászervezni.

Konstantinápoly, febr. 23.
Uszkiibi jelentés szerint a rcdvoistci kerü­

letben 19-én a katonaság összeütközött egy 
Strumica felé tartó bolgár bandával. A ban­
dának hét halottja volt. Az elesetteknél dina- 
mitot találtak, a mely valószínűleg a vasút 
elpusztítására volt szánva.

. : Pfy herczognő öngyilkossági kí­
sérlete.) Kairóból táviratozzak nekünk- Az 
alexandriai Kiforrna néhány nappal ezelőtt 
azt jelentette félhivatalosan, hogy a kedive 
nem nyithatja meg személyesen a földmive- 
lesugyi kiállítást, mert testvére, D se mii basa 
felesege megbetegedett. A herczegnő csak­
hamar meggyógyult és már el is utazott 
Enropaba. Most azt beszélik, hogy a her­
czegnő öngyilkossági kísérletet követett el 
mérgét ivott. Tettének oka családi viszály- 
kodas volt A herczegnő felesége Dsemil 
basanak a ki több évig nagykövetségi taná- 
csos vo!t Becsben. A budapesti arisztokrata 
korok is. nagyon jól ismerik mindkettőjüket.
, — cm királyi közegészségi felügyelő.) 
A belügyminisztérium közegészségi osztályá­
ban érdemes hivatalnokot léptetett elő a bel­
ügyminiszter aki dr. Preysz Kornél minisz­
teri segedtitkárt királyi közegészségügyi fel­
ügyelővé nevezte ki. Dr. Preysz Kornél a 
magyar furdoügy terén évtizedek óta nagy 
es sikeres munkásságot fejtett ki s úgyszól­
ván o volt az első, aki hazánkban ennek az 
ügynek a fontosságára gazdasági szempont­
ból is rámutatott.

Iami tisztviselők boldocmIn«<<nii, •• 
valósulás végső stádiumába lépett YVíeH^' 
mozgalom czélja az, hogy közttsítvisel V r

A semmitöszék uj elnöke.
Belgrad, febr. 23.

, A semmitöszék elnökévé Antinovics Anasz­
táz volt igazságügyminisztert nevezték ki.

NAPI HÍREK.

(Időjárás.) Európa északi felét méh de­
presszió borítja, a magas nyomás pedig a Föld 
kozi-tengeren tartózkodik.

Európában az idő enyhe és túlnyomóan szá- 
ráz. Számottevő csők voltak Németország part- 
vidékéin meg Oroszországban.

Jóslat. Változóan felhős, enyhe idő várható 
elvetve esővel.

Udvari hir. A király megérkezéséről 
semmi bizonyos hir nincsen. Úgy volt, hogy 
ő felsége ma érkezik meg, de közbejött aka- 
dalyok miatt az utazás elmaradt. Valószínű 
hogy a király szombaton reggel érkezik meg 
körünkbe.

(Miklós Württemberg! horczeg meg­
halt.) Karlsruhe-ból telegráfozzák, hogy Mik- 
lós Württemberg herczeg meghalt. A lierczeg 
hetvenedik esztendejében volt. 1883-ban szü­
letett Karlsruhéban, az atyja Jenő herczeg, 
az édesanyja Hohenlohe-Langenburg Helen 
herczegnő volt. Miklós herczeg 1880-ban nő­
sült, rokonát, Vilma Württemberg! hcrczcgnőt 
vette el, a ki 1892-ben meghalt. Azóta a lier- 
czeg, akinek gyermeke se maradt, magános 
özvegységben élt. A herczeg temetése pén­
teken lesz Karlsruhéban, ahová csütörtökön 
a király és Albrecht würtenbergi herczeg is 
elmegy.

— (A pápa jubileuma.) A pápa 25 éves 
jubileumát tegnap Bécsben rendkívül ünne­
ples módon ülték meg. Az összes templo­
mokban nagy misék voltak Te deummal és 
szentbeszéddel. A pompásan díszített István- 
templomban tartott ünnepi misén Nicotra 
nuncius, a székeskáptalan tagjai, az aristok- 
rata számos hölgytagjai és sok egyesület 
volt jelen. Az istentiszteletet Marschall föl­
szentelt püspök celebrálta, a szentbeszédet 
Stöber kanonok mondta. A pápa jubileuma 
alkalmából tegnap a német-lovagrend szent 
Erzsébet templomában nagymise volt, amelyen 
megjelent Jenő Főherezeg a rend nagymes­
tere és a rend tisztviselői. — Fiúméban a

(Böjti prédikácziók.) Az idei farsano- a hol­
napi húshagyó kedden ér véget. Másnap van 
hamvazo szerda, amely napon a szokásos szer­
tartások közt tartjuk meg a hamvazást a főváros 
kathohkus templomaiban. Ugyanekkor kezdődik 
a nagyböjt, mely hús vét vasárnapjáig, április 
11-ig tart. A böjti idő alatt a fővárosnak legtöbb 
kathohkus templomában böjti prédikácziók lesz­
nek. A ferenezrendiek belvárosi templomában 

I rnil,(len szerdán délután 3 órakor lesz litánia és 
szentbeszéd. Hock János orsz. képviselő kőbá- 

I Í/X.ai. P-ébános az idén saját templomában, 
Kőbányán tart böjti prédikációt, még pedig 
minden péntekén délután öt órakor.

(A katonai javaslatok ellen.) A fővárosban 
tegnap három demokrata-kör, a józsefvárosi, a 
lipótvárosi es az erzsébetvárosi külön-külön nép- 
gyük ist tartott vasárnap délután a fővárosban. 
Valamennyi gyűlésen azonos határozati javasla­
tot fogadtak el. Kimondták első sorban, hogy a 
képvisel,-.házhoz feliratot intéznek, amelyben a 
katonai javaslatoknak a napirendről való íevéte- 
let kérik: kimondták továbbá, hogy elvárják az 
országgyűlési ellenzéki pártoktól, hogy addig is, 
mig az általános választói jog érvényre jut, 
amikor mcgnyilatkozhatik a választópolgárok sza­
bad akarata, nyíltan kimondott obstrukczióval 
meggátolják a ^ katonai javaslatok törvényerőre 
való emelkedését; végezetül utasították a kerü­
lőt képviselőjét, hogy a javaslatok ellen sza- ! 
vazzon.

(A magyar katholikus tanítók országos bi- \ 
zottságának tanügyi tanácsa) e hó 28-án dél- ! 
előtt 9 órakor Budapesten, a Szent-István-Társu- 
lat palotájában ülést tart.

(A spanyol anyakirályné hazautazása.) Pa­
risból jelentik: A spanyol anyakirályné és Mária 1 
Terézia infánsnő tegnap reggel ideérkeztek és j 
(leibe tovább utaztak Madridba.

(A vármegyei tisztviselők fizetése.) Hont- 
megye tisztikarának kezdeményezése folytán nem- \ 
reg országos mozgalom indult meg, melynek 
czélja a megyei tisztviselők fizetésének rendezése 1 
az állami javadalmazás mintájára. Czobor László j 
alispán most körlevelet intézett az összes kar- ! 
társakhoz, melyből idézzük a következőket:

Körülbelül két esztendeje az ország egyik vi­
déki városában összeült néhány állami tisztviselő 
s elhatározta, hogy országszerte mozgalmat indít 
az állami tisztviselők fizetésjavitása és szolgálati 
pragmatikája érdekében. A szót tett követte. 
Megtörtént az általános szervezkedés, a közvé­
lemény határozottan pártjára állott, a sajtó állandó 
rovatot nyitott a mozgalomnak, a vármegyék föl­
iratokat intéztek a képviselőházhoz, a kormány­
hoz, a honatyák a képviselőházban emelték föl 
szavukat mellette. Ma pedig ott állunk, hogy az 
állami tisztviselők fizetésének rendezése kézzel 
fogható alakot öltött. Méltányosság, közérdek és 
felebaráti szeretet szól amellett, hogy an.ily meg­
elégedéssel vettünk tudomást annak idején a 
mind szélesebb köröket átható mozgalomról, 
annyira örvendjünk most is annak, hogy az ál-

, ef’re bejeientette a halálát.) Mond­
hatok tulvdagi üdvözletnek is, mert az eeész 
mmdenseget igazgató legfőbb parancsnok elé 
utó so rapporh-a bevonult egy harezos maga je- 
lente be ha alat sajátkezüleg irt levelezőlapon. 
Udvardi Peter, a forradalom alatt a 17 zászló 
alj tisztje s Budavár bevétele után parancsnoka 
nyugdijaztatasaig, e hó 21-én hunyt el a balassa­
gyarmati megyei kórházban. Halálát a Hazánk
jelentérTbelkat;U'Sának ° SajátkezüleS hi lapon

Udvardi Péter
1848 ; 9. és m. kir. honv. nyug. őrnagy 

I meghalt.
I . Ugy * ?imzés’ mint az egész lap sajátkezű 

lraSa a hos aggastyánnak, ki már évek óta ké­
szült e végső útra, nagy betegen, mindennap
varva a szabaditót, mely földi szenvedéseitől 
megváltja.
ke^é|(Rne"e,t "íja ) Az Egyesült-Államok elnö- 
nak h,rh!lnktS0S’ hí)gy- minden esztendőben ut- 
álím erfv rl £ejarJak , a hatalmas területű 
amint - Roosewelt is hü elődeihez s
fá? a ™ * evben, ugy az idén is utazik. Ut- 
j «pi jósban kezdi s St. Louisba megy elő- 
s..or, ahol a kiállítási területen megcsinálja az 
első „kapavagagast. Onnan aztán tovább megy 
egeszen a Csendes Oczeánig. Lesz persze sok
szokta T">d" ga’i dn 32 e!llök a hasznosat össze 
szokta kocm a kellemessel is s igy majd áldozni
mL neniagy°bv fzenvedéiyének a vadászatnak is, 
meg pedig a Yellowstone National Parkban.

-- (Esküvő.) Seichter Richard hirlapiró, a Neues
iitán^mtTt AbCvdb--l nJ.unkatarsa vasárnap dél­
után tartotta esküvőjét Flamm Margit Paula kis­
asszonynyal, a belvárosi plébániatemplomban.
, ;i7 A montekarlói sakktorna. A torna állása a 
kilenczedik forduio után a következő: Teich- 
51a??. 7' Pll_Ebury 6 (1), Schlechter, dr. Tarrasch 
es Mieses 5 ,, Maroczy és Marco 5 (1), Mason 
5 Taubenhaus 4-Wolf 4, Albin 3 (1), Marshall 
es Regio 2',■•. Moreau 0.
. ,CA kivándorlás Lip tó-vármegyében)
j.amiar elseje óta sokkal nagyobb mérveket 

j mint eddig. A szolgabirói hivatalokban
; egymást érik az útlevélért folyamodók. Más- 
I íel hónap óta az alispán! hivatalhoz 300 ut- 
! lcvel érkezett a belügyminisztériumból ; de 

nagy lehet azok száma is, akik útlevél nél- 
ku vagy^ már használt és visszaküldött utle- 

I v.'ei vándorolnak ki Amerikába. Vanmuk 
községek, amelyekben alig maradt felnőtt 
térti. A kivándorlók legtöbbje egyenesen 
bevallja, hogy meggazdagodási vágyból indul 

, a tengerentúli útra. Általános a gyanú, hogy 
titkos kivándorlási ügynökök keze működik 
közre, azonban oly óvatossággal, hogy a 
hatóságok szinte tehetetlenek velük szemben.

— (A svéd király mondása.) A svéd király 
mondta, de mi is érthetünk belőle. Svéd cs Nor- 

I vegországok körülbelül oly viszonyban vannak 
mint Magyarország és Ausztria. A közös ural­
kodó Svédországban lakik, Norvégiának nagy 
küzdelmébe kerül önállásának éjiségben tartása.
A két ország közt folytonos a torzsalkodás. 
Újabban Oszkár svéd király nyilatkozott egy 
fr an ez ia újságíró előtt a két állam egymáshoz 
való viszonyáról. Ezeket mondotta:

7~,/r9pa mondotta — az egyezséget rosszul 
csinálták meg . . . Vannak dolgok, a melyekre 
nem gondoltak előre. Nagy atyám nem értett a 
norvégek nyelven. Minden kellemetlenségünk eb­
ben leli magyarázatát. Mindamellett Svéd- és 
Norvcgországok arra vannak utalva, hogy sze­
ressék egymást ...

z — (A bomladozó Gellérthegy.) A Gel- 
Iéithegy sziklái ismét bomlani kezdenek.
A napokban ismételten levált egy-egy darab 
szikla, de szerencsére senkiben kárt nem 
tettek, mindazonáltal a gyalogközlekedés a 
hegytövében veszedelmes lehet. A gyakori 
leválások következtében a villamos kocsik is 
teljes lassúsággal közlekedhetnek, nehogy a 
sebes menetel miatt beálló rázkódások újabb 
sziklaleválást idézzenek elő.

(Női ipari kiállítás.) A m. kir. állami nő­
ipariskolában (VIII., Szentkirály-uteza 7. szám 
és II., Fő-utcza 11. szám alatt) a tanulók kézi-
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munkáiból és rajzaiból rendezett kiállítás ma 
hétfőn reggel 10 órakor nyílt meg és öt napig 
marad nyitva; megtekinthető naponkint délelőtt 
9 órától 5-ig az iskola udvari épületének föld­
szinti, első és másodemeleti termeiben.

— (Versezet az obstrukczió ellen.) A „Borsod- 
megyei Lapokban" a következő szatiriai verse- 
zetet olvassuk a képviselőházban most virágko­
rát élő obstrukczionalis vita ellen:

Obstrukczió, obstrukczió!
Ha vón abba valami jó,
S származnék belőle haszon,
Hogy úgy télen, mint tavaszon 
Szófegyvered egyre fened:
Szám nem nyitnám fel ellened.
De mikor azt mutatja múltad,
Hogy el csak a formát tanultad 
S kirohanásid bár kemények,
De azokból erő és lényeg 
Hiányzik ma is, mint tavaly,
— Elolvad a szádban a vaj, —
Leszerelsz most is nemsokára,
A honnak van belőle kára :
S tudom, hogy e kárt te tetted : 
Rokonszenvem nincs melletted. 
Parlamentünkre régóta már 
Annyi mindenféle munka vár.
Alig dolgában a világ halad,
Mi bénává leszünk általad.
Nem volna-e jobb, ha öt, hat 
Mondja el : mit s mért nem adhat,
Mint az a rettentő sok beszéd :
Mikor úgy is tudjuk, mi a vég.
Sok beszédnek sok az alja,
Mind, aki csak tudja s hallja:
Mennyibe kerül ott egy óra,
Sajnálja a pénzt a sok szóra.

Papp József.
— (A kivándorlók pénze.) A rendőrség pálya­

udvari kirendeltségei tudvalevőleg éber figyelem­
mel kisérik a kivándorlókat. A bécsi kivándor­
lási ügynökök tudvalevőleg elárasztják főleg a 
felvidékeket hangzatos felhívásaikkal, Ígéreteik­
kel, sőt személyesen kapaczitálják a szegény 
népet a kivándorlásra. Bár a közigazgatási ható­
ságok kellő szigorral s ellenőrzéssel járnak el, I 
mégis tömegesen érkeznek Budapestre kiván­
dorlók s naponként csapatostul tartóztatják föl 
őket. A főváros pályaudvarain a múlt hónapban 
nem kevesebb, mint 46.000 koronát vettek el az 
uj hazába indulni akaró honfitársainktól, akiknek 
irományai rendben nem voltak, s útlevéllel egy­
általán nem rendelkeztek. Az összeget az illető í 
járási főszolgabírói hivatalokhoz küldték, az 
utazni akarókat pedig visszakisérték szülőfalu- ; 
jókba.

— (Volt-e talyigás?) Podmaniczky Frigyes báró 
ellenzéki korából elevenítik fel ezt a kedves 
epizódot. Váczott járt s tüzetesen korteskedett a 
követ jelölt mellett, a ki testvére Podmaniczky 
Armin báró volt.

Vácz kemény dió volt, akkor is mint ma. Nem 
a községek, de a kis váczi talyigások és kapások 
nehezítik meg a választást, kik ugyancsak jól 
értik az ellenpárt kicsúfolását.

A kis váczi talyigás csak olyan büszke, mint 
a debreczeni talyigás és a feje is kemény, ha 
valamit elhatároz.

Először nem nagy rokonszenvvel fogadták báró 
Podmaniczkyékat, de már másodszor szíveseb­
ben hallgatják a jó szót, muzsikaszó és egyéb 
mellett.

Volt azonban egy elöljáró kortes ember, ki 
még mindig nem adta be derekát. Szeretett csip­
kelődni és oda kiáltott báró Podmaniczky Fri­
gyeshez.

— Volt-e már talyigás ?
Az akkori veresegyházi jegyző felelt meg rá, a 

ki elbeszélte, hogy Podmaniczky Frigyes be volt 
sorozva szekerésznek és szenvedett a hazáért; 
ő az ország honvédből és báróból lett első köz­
legény furvézere.

A kortes figyelemmel hallgatta a beszédet. 
Tetszett neki és ugyancsak megnézte a bárót, ki 
a veresegyházi jegyző mellett állt és mikor ez 
bevégezte beszédét, nagyon röviden válaszolt rá 
a kortes.

— Engedőimet kérek, nem akartam ón 6 mél­
tóságát megsérteni, csak azt akartam kipróbálni, 
hogy tudja-e merre kell hajtani.

— Tudom szólt báró Podmaniczky Frigyes: 
Balra.

— (Az élelmes utas.) Egyik szamosujvári 
polgártársunkkal esett meg a héten ez a vidám 
história. Üzleti ügyek végett a fővárosba uta­
zott a hét elején egyik szamosujvári polgár s 
Püspök-Ladánynál a vonat indulásáig betért az 
étterembe vacsorázni. Ámde a vacsoránál is fon­
tosabb volt, hogy a nemsokára induló vonatról 
le ne késsék, ‘azért, alighogy nehány falatot

— - íj. <*7n1itn++*> ° fivntrí nim»7f»rt.evett, liai dtillj etil űíiWmouu *-*■ r............
Húsz koronással fizetett s miután sürgős volt a 
a dolog, a tovalebbenő pinczért szerényen fi­
gyelmeztette :

— Kérek, vissza, mert indul a vonat 1
Azonnal kérem! — felelt a pinczér s a j 

következő pillanatban már a tizedik asztalnál 
számolt a vendégekkel.

Pár perez múlva azonban újra előkerült s pol­
gártársunk ugyanazon szerény hangján, de némi 
aggodalommal ismételte :

Kérek vissza, mert a vonat indul.
— Van még idő ! szólt nyájasan a fizető pin­

czér s gondtalanul eltűnt a nagy tömkelegben, 
mintha legalább is félnapi vonatkésést jeleztek 
volna.

Ámde az üzleti embernek minden perez drága 
kincs, polgártársunk tehát az indulni készülő vo­
nat láttára mind harsányabban hívta a fizetőt, 
aki mindhalkabban válaszolt :

— Nyugalom kérem, van még idő!
Ebben a pillanatban megjelent a vasúti kapus 

az étteremben és beszállásra szólította az utaso­
kat. Derék polgártársunknak ekkor mentő gondolata 
támadt. Az asztalon fekvő pezsgős üvegekből 
hirtelen hóna alá vett néhányat s megrakodva 
jóféle Mumm-okkal és Talisman-okkal, barátságos 
léptekkel haladt a vonat felé. De most már észre­
vette a fizető is az élelmes utast és méltányolva 
megkapó élelmességet, utána iramodott, mohón 
előszedte a koronákat, hiány nélkül elszámolt 
és diadallal vitte vissza a jeles italokat, melye­
ket megmentett, miután az utas az ő csengő 
koronáit jól irányzott furfanggal szintén meg­
mentette.

(A ki egymaga obstruál) Könnyű a mai ellen­
zékünknek obstruálni, vannak hozzá vagy százan, 
szépen felosztják egymás között a napokat, egy 
ember elég, ha 1 2 órahosszat beszél. Legnagyobb
rekordot eddig nálunk a jobb vidékre pályázott 
Sima Ferencz érte el, ki a nagy obstrukczió 
alkalmával tartott egy hatórás beszédet. De mi 
ez a két kis távszónoklat ahhoz az óriási rek- 
kordhoz, melyet egy Morgan nevű new-yorki 
szenátor elakar érni s már eddig is elért. 
Morgan már két hete beszél egyfolytában a 
Panamaszerződés ellen, melynek törvényerőre 
emelkedését márczius 4-éig megakarja akadá­
lyozni. Akkor ér ugyanis véget a parla­
menti ülésszak. Ez tehát annyit jelent, hogy 
Morgan még nyolez napig akar beszélni folyta­
tásokban s hogy egész beszédje összesen hu­
szonhét napig fog tartani. Feltéve, hogy napon­
kint 3 és fél órát beszél, márczius 4-én közel 
nyolezvan órás beszédre tekinthet vissza. A hir 
kissé amerikaiasan hangzik, annyi bizonyos, de 
hogy van benne valami, mutatja a következő 
kábeltelegram : A szenátus éjjeli ülések tartását 
határozta el, hogy Morgánt kifáraszsza.

— (A viszontbiztosítás.) Szeberényi Lajos lute- 
ránus esperes egy temcsmegyei községben^ járt 
a minap és feltűnt neki, hogy egy düledező oláh 
l'atemplomocska közvetlen közelében díszeleg a 
vadonat uj, szép lutheránus templom. A szegény 
oláh templomocska igazán siralmas volt mellette. 
Mintha csak a hivalkodó ellentét kedvéért épi-

naszolják a családi élet züllését, de beiratkoznak 
mindenféle körbe és asztaltársaságokban dezer- 
válnak. Jajgatnak az élelmiszerek drágaságán, 
mialatt pazaron hódolnak divatszeszélyeiknek. A 
sok cszem-iszom is baj, hanem azért ott vannak 
mindenütt, ahol három borsó fői a fazékban. 
Drága nekik a ruházkodás, hanem apáink,

egyik falubeli lu- 

templomukat

anyaion egy szem lumuaci

tették volna egymás mellé.
Az esperes meg is kérdezte 

teránus vezérembert:
Mondja csak, miért építették 

épp az oláh templom közelébe ?
A kurátor ravaszul hunyorgatva felelte:

Hit ez, instálom, viszontbiztosítás.
— Tetszik tudni, az irigy oláhok minden esz­

tendőben felgyújtották a régi templomunkat . . . 
De most gyújtsák fel, ha merik !

(Változzatok meg .') Egy würtembergi lap a 
következő intelmet intézi olvasóihoz:,,Változzatok 
meg és ne panaszkodjatok!“ Mindenki panasz-
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kodik, de nem semmit. Panasz-
— No hát akkor kis vácziak utánam! Éljen az 

ország első talyigása!
Báró Podmaniczky Ármint meg is választották 

képviselőnek.
(Halálos szereiicséíleuseg.) Félix István 42 

eves nős kocsivezető a nyugoti pályaudvaron 
két kocsi ütközője közé került, amely a szí ren- 
esétlen embert agyon nyomta. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.

kodnak a drága tej ellen és bort isznak. Sápitoz- 
nak a pénzdrágasága éz a lakbér nehéz kiterem­
tése ellen, de e mellett drága kalapokat vesznek 
leányaiknak, amelyek nem felelnek meg vagyoni 
állapotaiknak. Panaszkodnak a hazai ipar ha­
nyatlása miatt, de külföldi árukat vásárolnak 
rossz kereseti viszonyok miatt, hanem azért 

nden este a korcsmában ülnek. Nagyban

mezei munkás, hanem a csemetéik ott görnyed­
nek az irodákban. Sopánkodnak a zsebük üres­
sége miatt, de azért nincs rá eset, hogy égő szi­
var kólkiil jelennének meg az utczán ! Ne panasz­
kodjatok emberek, hanem magatok változzatok, 
javuljatok meg!

— (Kifogott szélhámos.) A székesfehérvári rend­
őrség, mint tudósítónk jelenti, ma letartóztatott 
egy Fischer nevű, állítólag sanfranciskói embert, 
aki ezelőtt hat héttel elvett egy gazdag özvegy­
asszonyt. Fischer gazdag amerikai ültetvén’ es­
nek adta ki magát, akinek állítólag 800.00' <
lárnyi vagyona van. Ennek daczára féleségé­
től rövid idő alatt 40.000 koronát vett el. 
Az asszony végre gyanakodni kezdett, mire 
Simon Sándor rendőrkapitány megindította a 
nyomozást és ennek adatai alapján valószínű, 
hogy okmányai hamisak és Fischer bigámiát kö­
vetett el. Ma egy budapesti detektív is Székes- 
Fehérvárrajérkezctt, mert azt gyanítják, hogy 
Fischer tagja annak a nagy csaló-szövetkezetnek, 
amely után a fővárosi rendőrség most k"‘"L 

(Vasutengedélyezési tárgyalás.) A ku. 
muraszombati h. é. vasútépítés engedélyezés 
tárgyalása, Cseöke Ferencz miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt tegnap tartatott meg a kereskede­
lemügyi minisztériumban. A 78 kilométer hosszú­
ságú vasúti építési költségvetése 7 millió 600 
ezer koronában lett megállapítva. A vasút ki­
építése nemcsak sztratégiai, de közgazdasági 
szempontból is felette fontos, mivel a határszéli 
őrség és vend vidék lakosait a stájer-regedei 
piacz helyett a szombathelyi piaczra fogja terelni.
A 35 százalék törzsrészvény az érdekeltség élén 
álló Barthalos István zalalövői földbirtokos által 
összehozott 1 millió korona törzsrészvénynyel és 
az állam részérél remélhető maximális törvény 
szerinti államsegéllyel biztos fedezetet nyújt 
eme az ország nyugati határszélén létesítendő 
vasút kiépítésére. Ennek biztosítása czéljából 
Vasvármegye tekintélyes küldöttsége fog a mi­
niszterelnök és kereskedelmi miniszter elé já­
rulni.

(Szerelmi dráma.) Ma este félkilencz órakor 
a Lehel-utcza 26. sz. ház előtt véres szerelmi 
dráma játszódott le. Hadnagy Károly huszonegy 

: éves géplakatossegéd háromszor egymásután rá­
lőtt a kedvesére Stróbl Amália varrónőre. Két 
golyó a leány mellébe fúródott és súlyosan incg- 
sebesitvtte ; a harmadik pedig czélt tévesztett s 
az utón épen elhaladó Dudás Gáspár közkatona 
lábaszárába hatolt. A merénylő ekkor maga felé 
fordította a revolvert, de mielőtt elsüthette volna, 
az arra járókelők elfogták. Hadnagyot a rendőr­
ség letartóztatta, a két sebesültet pedig a men­
tők a kórházba szállították.

(Árvíz.) Cseh-Leipából táviratozzék: A Pöl­
zen folyó tegnap éjjel kiáradt és elöntött néhány 
utczát. A lakosság között nagy a rémület. Reggel 
kilcncz óra óta a vízállás nem változott. Remélik, 
hogy az árvíz le fog folyni.

(Vasúti szerencsétlenség.) Madridban az alo- 
rai pályaudvaron egy személyvonat összeütközött 
egy tehervonatt.nl, amely alkalommal 13 ember 
megsebesült.

(Éhínség Albániában és Montenegróban.)
Cettinjéből jelentik, hogy a Montenegróban már 
hónapok óta tartó éhínség most már Álbániában, 
főleg Szkutari környékén is föllépett, még pedig 
igen aggasztó mérvben. Az ínséges vidéken any- 
nyira fogytán vannak az élelmiszereknek, hogy 
a nép nagy része gyökerekkel és füvekkel táp- 
kozik. Egyes falvakban olyan nagy az éhség, 
hogy az emberek gyengeségükben alig bírnak 
járni. Már eddig is több haláleset fordult elő az 
éhség következtében. Sulyosbbitja még a hely­
zetet az, hogy sehol sincs munka. A török kor­
mány tervbe vote ugyan, hogy Szkutari és Priz- 
rend között utat épít és hogy a munkánál az Ín­
séges vidék lakóit fogja alkalmazni, de ez még 
csak terv és ki tudja mikor fog megvalósulni. 
Montenegróban is mindinkább elviselhetetlen

A
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nagy nyomor. Más évben Oroszország több ezer 
métermázsa gabonát küldött a montenegróiaknak, 
mig ez idén mostanáig mit sem küldött, holott 
a nép már hónapok óta csak tengeri kocsányból 
és vadgesztenyéből él. Az okkupáit tartományok 
egyik részében Herczegovinában nagy éhínség 
uralkodik. Különösen Neveszinje fensikjának ős­
régi szerb lakossága küzd nagy nyomorral s az 
éhhalál veszedelme fenyeti őket. A lakosság egy 
része kivándorolt. Még a szigorú tél beállta előtt 
Mosztárból és a közeli Raguzából küldtek élelmi ( 
czikkeket és gabonát Neveszinjébe, de a szegény 
nép a hosszú tél folyamán mindent elfogyasztott 
s most betevő falatja sincs.^ A magyarországi ! 
szerbiai és ausztriai szerbség szinielőadásokkal 
hangversenyeket rendez és gyűjtést indított a 
herczegovinai Ínségesek fölsegélyezősére. A 
szerb és montenegrói kormányok nemrég rende­
letet bocsátottak ki, melyben felhívják a bosznia- 
herczegovinai szerb és mohamedán lakosságot, 
hogy mostani hazájukbólfne vándoroljanak ki 
Szerbiába, illetőleg Montenegróba, mert a két 
szerb állam nem nyújthat a kivándorlóknak me- ! 
nedéket, sem anyagi támogatásban nem részesít­
heti őket.

— (Öngyilkos járásbiró.) Zárából jelentik : Vi- 
sics Antal, az obbrovazoi járásbiró a minap ön- ; 
gyilkossá lett. Bcleugrott a Zermanje folyóba, j 
Tegnap fogták ki a holttestét, amelyre egy nagy 
kő volt kötve. A bonczolás alkalmával megálla­
pították, hogy Visics, mielőtt a vízbe ugrott, 
megmérgezte magát. A járásbiró állítólag^ azért 
lett öngyilkossá, mert fölöttes hatósága részéről 
több Ízben megintésben részesült.

— Gyilkos patak.) Liptószentmiklósról írják: 
Tegnapelőtt történt, hogy három kincstári erdő­
őr Arnbro Lajos, Vörös János és Bcsseda Já­
nos este a hóvihar elől menekülve, Felső-Revu- 
czára igyekeztek. A hozatonyos erdei utón utol­
érte őket a felső-revuczai fuvaros, aki fölvette 
őket a szekérére. ^ a kiáradt Revucza-patak
korrláttalan ésk eny hídjára érkeztek, az egyik 
ó megcsúszott, minek következtében a szekér a 
iáradt sebes patakba zuhant. Besscda János a 
álságos pillanatban kiugrott a szekérből, mig 

másik két társát és a fuvarost lovastól, szeke­
restől elragadta az ár. Vörös János küzdve^ a 
habokkal, mintegy ezer lépésnyire partot ért, 
ellenben Ambro Lajos és a fuvaros nyomtalanul 
eltűntek.

(Rendőri hirek.) Keselés. Az. Andrássy-uti 
Prindl-féle vendéglőben Palásthy József házi­
szolga Geosits József borfiut oldalba szúrta.^ A 
borfiut a bordák táján érte a szúrás. A rendőr­
ség Palásthy ellen megindította a vizsgálatot. 
Ismeretlen öngyilkos. Per. éjszaka egy 19 20 eves
munkás a Margithidról a Dunába ugrott es mi­
előtt segítségére mehettek volna, elmerült. 
Életunt asztalos. Puchr Miklós 28 éves asztalos­
segéd az. éjszaka az Aradi- és Bajza-utczák sar­
kán marólúg, klorkáli és foszforoldat-keverékét 
ivott. A mentők a Rókus-korházba ivitték. Gyo- 
gyithatlan betegsége miatt akart meghalni.

x Régi képek javítását, nemesi czimerek, deko- 
rácziók, arczképek és mindennemű festményeket 
készít Linhart Vilmos Budapest, Hunyady-utcza 
27. Telefon 58 811.

NAPLÓ.
(Exczellencziás szélsőbali. — Album-lap. — Otven 

éves leányka. — Lujza herczegnő gavallérja.)
Budapest, febr. 211.

Gróf Zichy Jenőnek a szélsőbaloldalhoz való 
csatlakozásáról van szó a Ház folyosóján.

— Akkor hát lesz a függetlenségi pártnak 
ekszcz ellenezi ás tagja, ilyen még nem volt!

Dehogy nem volt! Voltak annak tagjai 
közt miniszterek és miniszterelnökök, sőt ezek­
nél nagyobb urak is!

— Ugyan kik ?
Hát Kossuth Lajos, gróf Batthyány Lajos, 

Szemere Bertalan és a többiek . , .

Főúri államférfin albumába.
Ne kapj az elv árán Becsnek hatalmán, 
Inkább légy Batthyány mint Tisza Kálmán 1

Én a leánykát úgy szeretem, ha legalább is 
ötven esztendős . . .

Furcsa gusztus ! Kn nem kérnék belőle !
— Dehogy is nem kérnél! Jöjj csak hozzám 

ebédre, ott vár az 50 esztendős erdélyi leányka­
bor !

6

Azt mondják, hogy Giron uram házal Lujza 
herczegnő váltóival. Pénzt aligha szerez, mert a 
pénzemberek nem kapnak az ilyen zsírón !

*

Hajdan a tisztességes asszony uralkodott, ma 
kiszorította az érdekes asszony. A férfiak az 
döbbit dicsérik és az utóbbit nevelik. Az érdekes 
asszony gyermeke is érdekes gyermek. így aia- ; 
kul ki lassan a modern család!

(-.)

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Az „Ember tragédiája“ oroszul. A P. Napló 
írja: Szentpétervári levelezőnk, Pintér Ákos 
nemrég értesített bennünket arról, hogy Maxim 
Gorkij, a nagy orosz iró mennyire érdeklődik a 
magyar irodalom iránt s különösen Madách ha­
talmas müve, az „Ember tragédiája“ mennyire i 
elragadta őt mélységével és költői szépségével.
El is határozta, hogy lefordítja oroszra a nagy 
müvet. Szentpétervárról most az az újabb hir 
érkezik, hogy Gorkij már hozzá is fogott az | 
„Ember tragédiájának“ lefordításához s ebbeli 
munkájában Zichy Mihály mester és Pintér Ákos 
l“'ják el őt a szükséges útbaigazításokkal.

* Pálmay Ilka föllépései. A Magyar Színház
kitűnő vendége, Pálmay Ilka asszony vasárnap 
kétszer lépL mindkétszer teljesen zsúfolt
ház előtt. Délu. :'ves szerepet, a Ninnis-t 
játszotta, este pedig A ajuszban. Verő György 
dalos játékában játszotta Maliid grófnőt. A mű­
vésznő a hét minden estéjén föllép „A Bajuszában, 
amelyet igy hétfőn, márczius 2-án lesz a huszon­
ötödik előadása. Ez alkalomra úgy a színházban, 
mint a közönségben nagy ováczió és ünneplés 
készül Pálmay Ilka asszony számára.

* A „ Bor“ előadása Becsben. Gárdonyi Géza szín­
müvét, a Bort, szombat este a bécsi Deutsches 
Volkstheaterben nagyon kedvezően fogadták. 
Ebben a bécsi színházban először esett meg, 
hogy magyar darabot adtak. Gárdonyi darabját 
a bécsi közönség nagy tetszéssel fogadta. A 
tapsvihar minden felvonás után megújult és a 
szerző helyett, aki betegsége miatt nem utaz­
hatott Becsbe, az ovációkat Hertzka rendező kö­
szönte meg. Az előadást az egyik páholyból Széli 
Kálmán miniszterelnök is végignézte.

* Simonyi óbester. Csütörtökön, e hó 26-án, 
kerül bemutatóra a Nemzeti Színházban Martos 
Fercncz háromfelvonásos történeti vigjátéka, a 
Simonyi óbester. A darab a napóleoni harezok 
idejében, 1815-ben játszódik le. Színhelye Fran- 
cziaország Marcigny nevű városkája; az első és 
harmadik felvonás a városban, Des Tourelles 
marquisné kastélyában, a második a város végén

j levő táborban történik. A színház uj korhű jel- 
! mezeket és díszleteket készíttetett a darabhoz.
I A szerepek kiosztása a következő: Vitézvári j 
I báró Simonyi József ezredest— Császár, özvegy j 
j Des-Tourelles Louise marquisnét — P. Márkus |
I Emillia.

* Úri műkedvelők zenekara. A dr. Gschwindt 
György vezetése alatt álló „Úri műkedvelők ze­
nekara“ sikerült zenekari előadást rendezett teg­
nap délután. Az előkelő könönség nagy élvezet-

j tel hallgatta a zenekar által jelesül előadott 
szerzeményeket. Magas művészi színvonalat 1 

I adott a zenekari összejövetelnek Geyer Stefiké j 
közreműködése. A zseniális fiatal hegedümü- 

j vésznő Goldmarck gyönyörű hegedűversenyét 
játszotta zenekari kísérettel, perczekig tartó 
tapsvihart aratván mélyreható, poétikus előadá­
sával s tökéletes technikai készültségével.

* A Nemzeti Zenede e hó 27-én, pénteken este 
j fél 8 órakor a Vigadó kistermében hangversenyt

rendez, amelynek műsorán Chopin, Godard, 
Haydn, Liszt, Ernszt és Raff müvei szerepelnek.

* A Nemzeti Ssalon megnyitása. A Nemzeti Sza­
lon tavaszi mükiállitását vasárnap délben nyitotta 
meg Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter. Az 
ünnepi alkalomra rendkívül nagyszámú közönség 
gyűlt össze a Szalon helyiségeiben. A Szalon vá­
lasztmánya élén Andrássy Gyula gróf elnök üd­
vözölte a minisztert.

* Grantkapitány gyermekei. Az ifjúság egyik 
legkedvesebb és legnépszerűbb könyve a Jules 
Verne hasonló czimü regénye után készülj szín­
müvet vasárnap, márczius 1-én délutáni előadás­
ban hozza először színre a Magyar Színház. A 
nagyhatású szirmúi kilencz képből áll. a regény 
jch iietezésél D'Ennery végezte. Mindenik kép 
egy-egy nagyszabású látványosság, amelyre nagy 
aparátussal és gonddal készül a színház műszaki 
személyzete.
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* Vidéki színészet. A felsőmagyarországi szini- 
kerület igazgatója Halmay Imre jól szervezett 
társulatával e hó 18-án kezdte meg Liptószent- 
miklósor. két hétre terjedő előadásainak sorozatát 
a közönség tömeges pártolása mellett. Előadásra 
kerültek és kerülnek a fővárosi színházak leg­
újabb műsorának darabjai. A társulat Liptószent­
miklósról Trencsénbe megy. Nyitrárói írják: 
Nddasi pécsi színigazgató e hó 14-én kezdte meg 
a színjátszást Nyitrán. Hirdette, hogy 80 taggal 
jön Nyitrára, ezért a helyárakat 10 százalékkal 
fel is emelte. A társulat megérkezése után kisült, 
hogy annak csak egy töredéke jött el, mig a 
legjobb tagok és az operette egész kara, továbbá 
a zenekarnak nagy része elmaradt és igy kilencz 
estén át csak 8—10 személyt foglalkoztató víg­
játékok kerülhettek színre.

* Az első magyar nyelvű órásszakkönyv. Pala- 
sovszk Ödön a m. kir. állami órásszakiskola ta­
nára „A fogaskerekek“ czimén órásszakkönyvet 
irt. A könyv az elmélet és gyakorlat alapján 
tárgyalja a fogaskerekek szerkesztését s azok­
nak az órákban való alkalmazását s ötvennél több 
eredeti ábrát tartalmaz. A könyv ára fűzve 2 
korona. Kapható a szerzőnél (VIII. Nagytemplom- 
utcza 12.)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

§ A szombathelyi halálos párbaj. Szombathely­
ről táviratozzák : Ma tárgyalták Stieder György 
földbirtokos pőrét, aki tudvalevőleg Ernuszt Géza 
ügyvédet párbajban agyonlőtte. A tárgyalás el- 

í nőké Laky Kristóf kúriai biró, szavazóbirák: 
i Szabó Elek és Graf Miklós, ügyész Táncsics 

Árpád, védőjTetétleni Ármin. A vádlevél fölolva- 
! sása után következett Stieder kihallgatása. Az 
I elnök kérdésére kijelenti, hogy nem érzi magát 

bűnösnek, mert ellenfele kezében szintén volt 
I fegyver s ellenfele őt is lelőhette volna. Elmondja 
I a párbaj előzményeit, majd a párbaj lefolyását. 

Ernuszt első lövése nem talált, ekkor ő lövési 
jogával nem éit. A másik golyóváltásnál egyikük 
sem talált, a harmadik golyóváltásnál történt 
azután a halálos sebesülés. Tagadja, hogy ő czél- 
zott volna. Következett a párbajsegédek kihall- 

j gatása, akik egybehangzóan azt vallják, hogy a 
szigorú föltételeket maga Ernuszt Géza követelte, 

i A párbaj teljesen kifogástalanul folyt le. Délben 
egy órára felfüggesztették a tárgyalást, mely 
után a pörbeszédekre került a sor. Az ítélethir­
detésre este került a sor s a törvényszék Stieder 
Györgyöt két és félévi államfogságra ítélte. A 
vádló és vádlott fölebbezett.

§ Tolvajok a kaszárnyában. Tavaly októberben 
történt, hogy mikor Merhát Ernő huszárőrnagy 
egyhónapos szabadságáról hazatért, a Ferencz 
József kaszárnyában levő lakását kifosztva ta­
lálta. Az enyves kezű látogatók alaposan végez­
ték munkájukat, 3000 koronát érő ruhát és ék­
szert vittek magukkal. Az inkognitójukat azon­
ban nem sokáig tudták megőrizni, a rendőrség 
hamarosan rájuk akadt Mazourek Hugó brünni 
származású mészároslegény és kollégája, az 
aszódi illetőségű Horváth István személyében. A 
lovagok által ejtett zsákmány elrejtésére két 
faczér cseléd, Lakatos Julianna és Do úján 
Julianna vállalkoztak. Urak és hölgyek, kiki a 
párjával, ma állottak a törvény előtt. A két 
sanda mészáros nem tudott mást fölhozni a vé­
delmére, mint, hogy — nyitva találták az ajtót. 
A törvényszék Mazourek Hugót 2 évi és három 
hónapi fegyházra Ítélte, amelynek kitöltése után 
örök időre el kell hagynia a szép Magyarorszá­
got, Horváth István 2 évi fegyházat, a két ba­
rátságos hölgy pedig 2—3 hónapi fogházat ka­
pott. A társaság fölebbezett.

SPORT.
() West Bromwich Albion. Nemrégiben hirt ad­

tunk a húsvéti nagy football matchekről, melye­
ken két neves angol csapat küzdelmében lesz 
alkalma a magyar sport publikumnak gyönyör­
ködni. A Budapesti Torna Club ezen szenzá- 
czión kivid egy másik attrakczióval is fog szol­
gálni a football iránt érdeklődő közönségnek. 
Angliának ez idő szerint legjobb footbal-csapata 
a West Bromwich Albion, mely jelenleg az angol 
liga professzionatus bajnokságának élén áll, s 
idén valószínűleg meg is nyeri az értékes baj­
nokságot ; május közepe táján Budapestre jő és 
a Budapesti Torna Clubbal mérkőzni fog Két 
evvel ezelőtt egy másik professzionnal csapat a 
Southampton járt Budapesten, mely csodálatos 

labda technijával és prec ziz öszjátékával bá
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mulatót keltett. A West Bromwich Albion, me 
lyct még a Southsmptonnál is sokkal jobbnak 
tartanak s igy a budapesti sportköröknek a 
íootbau-jatek szellemével és intencziójával a 
tokc.ynek úgyszólván a legmagasabb fokán álló 
csapat szereplésében alkalmuk lesz megismer­kedni

Kedd, 1908. február 24.

NYILT-TER.

Vérgyógyitás Hemopatia.

Jfé^P UJ> erT(Leti gyógymód rendkívüli sikarrel 
lesz alkalmazva kdsxvény, asztma, szív- vese gyomor- bél- és hólyagbántalm!knáí, súlyos iíen. 
ver- es borbajoknál. Biztos védelem szélhüdés 9és
éient fVar-C e”' 12-ev óta ki lett Próbálva és most 
e' ente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.
viselőjének0gym°d megalapitójának és egyedüli kép-

penzugyi szamtisztekké ideiglenes minőségben, a 
balazsfalvi adóhivatalhoz Kostyuk Kornélt adó- 
tisztte ideiglenes minőségben, az eszéki adóhiva­
talhoz örlics Lyubomirt adótisztté ideiglenes mi­
nőségben, Matirko Bélát ideiglenes minőségű 
segélydijas pénzügyi számgyakornokká a tren 
cseni penzügyigazgatóság mellé rendelt szám- 
vevőséghez, budapestvidéki pénzügyigazgatóság 
razekas Sándort a budapesti állampénztárhoz 
(ív. kér. Vármegyeház) segélydijas gyakornokká,

--------......... ^vní-ugj-iguz-gcuusag ruep uyor-
gyot a szekesfehervari segélydijas adóhivatali 
gyakornokká kinevezte,

Kirendelés. A íöldmivelésügyi miniszter, a me­
zőgazdasági termények, termékek és czikkek 
hamisda.saiiak ti klímázásáról szóló 1895. évi 
™ J;:czikk végrehajtása tárgyában kiadott 
..8„86 8Í.(5, számú rendelet Ifi. g-a értelmében 
szervezett „Állandó felülbíráló tanácshoz“ titkár­
nak dr. Kensz Andor miniszteri fogalmazót ren­
delte ki.

Dr. Kovács J egyetemi orvostudornak (He- 
ú' mopata) rendelő intést«, Vanmopata) rendelő intézete 

Budapest, V., Váczi-körut 18. szám alatt. 
Rendel „aponta 9 12-ig és S—9-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz bete­

geknek legbiztosabb gyógymódja.

REGÉNY-CSARNOK.

Az arany termő szőlő.

32
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BLUM A. férfiszabó
Budapest, VII., Szöveíség-ntcza 28/a.

Történeti regény.
Irta: Magyar Gyula.

Ott állt előtte az ósdi, nagy szekrény. 
Iromba faragványai közül mintha apró gnóm- 
fejek vigyorogtak volna rá tüzes szemeikkel. 
Azután ezek az apró álombéli lények elő­
jöttek és vasdorcngokkal elkezdték fesze­
getni a szekrény ajtaját. Ez sokáig cllcnt- 
aUt, hanem egyszer recsegni kezdett és 
ekkor, mintha siró hangok törtek volna elő

szárr

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

belőle. Egyszer azután nagy durranás hal-

Gabonatőzsde.
Készáruüzlet.

Mérsékelt kmalat es gyönge kereslet mellet 
csöndes irányzattal az árak változatlanok 

Kiadatott: Buza tiszavidéki 15.000 mm. 8 43— 
8.44 kor., mezőhegyes! 600 mm. 7.87 8.22 kor
pestvidéki 2550 mm. 8.12 8.25 kor., szerbi 
IbOO mm. 7.45 kor., egyeb fajta 600 mm 

Rozs 1300 mm. 6.72—6.77 kor 
Árpa 150 mm. 620 kor.
Tengeri 100 mm. 5.95 kor.

ai

Határidőüzlet.
Csekély forgalom mellett a határidők is csön­

des mederbe terelődtek és kenyérczikkekben alig 
volt valami változás, mig takarmánynemüek csök­
kenő irányzatot követtek.

Délután jegyez:
Áprilisi buza....................... 7 co 7 -.
Áprilisi rozs .... ' an,, „ PÍ
Áprilisi zab . . . . ! 1 ! ! ! eioe- 6Í07
Májusi tengeri.................................6.16-6.17
Júliusi tengeri................................ 6.21— 6.22

Értéktőzsde.
Kedvteleij hangákat és lanyha irányzat mellett a 

nemzetközi ertekek közül különösen az Oztrák 
Magyar Allamvasut részvények, mig helyi papi- 
rok ,küZ,ul Ta, Magyar Aszfalt részvények gyen­
gültek. A Jelzálogbank részvények szilárdan vol­
tak tartva.

Elötözsde. Osztrák hitel 688.25—687.25—687 25 
magyar hitel 742.50-739.50-740, négyszázalékos 
koronajáradek, 99.45—99.45, jelzálogbank 500— 
501—502, rima-murányi 483.50—483.50, állam- 
vasút 695-694.25-694.50, déli vasút —,- vá­
rosi villantó vasút 312—312—312, bpesti köz­
úti vasút 616 616—616.50.

Zárlat, Osztrák hitel 686,75, magyar hitel 738 
negyszazatékos koronajáradék 99.45, jelzálogbank 
502.25, rima-muranvi 482.50 óllamvacnf rqo m502.25, rima-muranyi 483.50, állam vasút 692,75, 
dehvasut —.—, városi villamos vasút 312.50, 
bpesti közúti vasút 617.50. magyar aszfalt 128.

Kivonat a hivatalos lapból.
— február 23.

Kinevezések. A pénzügyminiszter a nagybecske- 
reki penzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő- 
seghez Szabó Miklóst, Giffinger Imrét, Harten- 
f elf1 . a* bucsits Vazult pénzügyi szám- 
ísztekke. Banyai Zoltánt pedig segélydijas pénz- 
gyi szamgyakornokká ideiglenes minőségben, 

ungvári penzügyigazgatóság mellé rendeltaz„ x ^ r.... mem; rémiéit
számvevőséghez bzondy üábor és Deák Elemért

látszott, a szekrény két ajtaja föltárult. Amit 
e.d<or a huszár álmában látott, az mély fé­
lelemmel töltötte el.

A szekrény barlangszerüvé vált mélyéből 
kot szépséges nő lépett elő. Az egyik fekete 
apaczaöltözetbc volt burkolva s fekete sze­
mének két, nagy sötétségben ragyogó go­
lyója mintha fénybe vonta volna ‘ halovány 
arczat. A másikon ékes úri ruha volt, a mi­
nőt régen, nagyon régen viseltek. Arcza a 
szépség pírjában égett, kék szeme, mintha 
villamos fényt szórt volna arra a másik 

! nehiberre. Haja kontyba volt tűzve s ennek 
szőke szálait fényes kövekkel kirakott arany- 
jtarika szorította le homlokára. Fűzős magyar 
kabatja, iiosszu szoknyája ragyogott a reá 
aggatott drágaságoktól.

A két nő szembe állt egymással, azután 
az egyik kivett egy véres, levágott ember­
főt a szekrényből és azzal elkezdtek lab­
dazni. Mindig sebesebben, valami őriilctes 
gyorsasággal dobták egymásnak a vérző fe­
jet, melynek szemei, mintha élt volna, hol az 
egyik asszonyra, hol a másikra tapadtak hol 
mosolyt mutatva, hol a fájdalom érző ’ te- 
kintetevel. Egyszer a fényes ruhás asszony 
elkapta a rettenetes labdát s el akart vele 
rohanni. Az apácza rákiáltott:

Add vissza!
Nem adom!

Ekkor az apácza időközben lebomlott 
nagy hajánál fogva — a földre rántotta az 
úri asszonyt s kivett a szekrényből egy hó- 
herbardot s azzal egy csapásra leszelté hó­
fehér nyakáról annak bűbájosán szép fejét 
azután mind a két fejet a hóhérszekerezéveí 
együtt betette a szekrénybe.

A rémes álom hatása alatt Dömötör hu­
szár folebredt. Egész testében reszketett s 
hogy meggyőződjön ébrenvoltáról, homlokát 
odanyomta a fagyos ablak üvegtáblájához. 
Erezte, hogy obren van, de mikor visszafor- 
tette 32 1Jcdtséff majüncm hogy megdennesz-

A vén szekrény két ajtaja tárva volt s 
abból két emberi koponya szemüregei me-
hárdCk 'it’ nel.yCl< közé c£y na«y hóhér- 
pengével!^ yCZVG’ k,fé»ycsitett, csillogó

A halálra ijedt Dömötör huszár rémülcté- 
ron becsaptn a szekrény ajtait s mig azok 

dübörögve záródtak be, úgy, hogy araitól 
megreszketett a folyosók’ éjjef magánya 
addig o eszméletlenül terült el a földön ’ 

Masnap reggel is ott találták meg. A me- 
fnn,' f5o,r,vos- akl akk°r jött a hivatalába 
afi"* votto Dömötör huszárt s konsta­
tálta, hogy nagy fokú láza van, deliriumban

beszél. Dömötör huszár pedig nem beszélt 
mást, mint az ő rémes álmát s amig lefek­
tették az őrszoba pokrócz-zsákjára, egy pár 
megyei ur borzongva hallgatta a huszár 
álmát. Végre is az öreg levéltáros szólalt 
meg :

— Ugyan nézzük hát meg azt a vén al- 
máriomot, mi van benne?

Nagynehezen, vagy két órai munka után 
sikerült felbontani a szekrény ajtaját. A kö- I rülállók arczán a borzalom kifejezése látszott.

I Amit láttak, az csakugyan megrettentette 
őket.

A szekrényben csakugyan ott volt a két 
halálfej, a két koponya és" közébük állítva az 
éles bárd olyan fényesen, mintha csak most 
köszörülték volna ki ember-nyakazásra.

A főlevéltáros, aki öreg ember volt s igy 
mar nem félt a haláltól, kivette a két em­
beri csontot. Az egyik egy női koponya volt 
s a dús aranysárga hajnak néhány fürtje ott 
volt mögötte leomolva, leszakadozva. A má­
sik férfi feje volt. Széles homloka, erős 
csontjai azt mutatták, hogy aki ezt hordta 
valaha vállain, az nem volt gyönge ember.
A hóhér-bárdot is kivették, ennek egyik olda­
lára latin nyelven ez volt felvésve: "

„Az igazság minden előtt!“
A másik oldalán, ugyancsak latinul ez volt 

olvasható:
„Az Istennél az irgalom.“

A két koponya és a bárd alatt egy nagy 
csomó pergamen volt, szép gömbölyű, de 
már haloványulni kezdő betűkkel.

A pergamen-ivekre volt felírva régi jó 
latinsággal az a különös történet, melyet 
kibetüztünk sárga, pusztulásnak indult teker­
cseiről úgy, amint itt következik.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTÉSÉRT IDEIGLENESEN FELELŐS
PAP TAMÁS.

Laptulajdonos:
A „M A G YA R S ÁG“ lapkiadó-vállalat. 

Telefon-szám: 154.

Fogak
IS.

forinttól, valódi amerikai 
módszer, 10 évi jótállással.
A gyökér eltávolítása fölösleges. 

,, , Szájpadlás nélkül is. Vidékiek
Z4 óra alatt kielégítettünk.
Részlet fizeté sre

KO VÁC S J.
Budapest, Károly-körut 9. II. cm 8. szám.

(Gróf iladik-palota.)
Található naponta reggel 9-tul délután 5-ig.

fogmíííerme

—------ ~nruw
1 frt 20 kr. egy öltöny ruha

vegyi utón való tisztítása, vasalására és javítása.
Csakis a bueapesti elismert legjobb 
Inni javító és tiszti tó intézetben

SPITZ és DEUTS
Vörösmarty-utcza 73.

Mérték szeriiiti megrendelések a legolcsóbb

C H

finomabb angol szövetből 24
a
óra alatt

es leg­
készülnek.

Használt férfinihákat, fehérneműt, 
alkalmi czi-

potek veszek legmagasabb árban.
SINGER MÄTIAS

Budapest, VIII. kerület, Lujza-utcza 3.

Echmayei16 József

épület- és mű lakatos
aczéllemez-, zajtalan görredöny és nap­

ellenző gyár.
Gyár: Podmaniczky-utcza 12.

A
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színhazak.
Hétfő 11103. február 23-én.

FI. líir. Operaház. Vígszínház.
Ko v áts

.ti Q
Jt’Pisí 1 h: l

Kezdete 7 diakor.

i< einzeln színház. 
Tá*3 ?»ege.

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
<3©!b S'ca-rcxG?;
Kezdete 7 órakor.

Kéz '-rezet mos.
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház. 
& bajusz.

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA,

Kezdete 7 órakor.

0CHOTTÖL1A H3RNÖ
a gummi gyártás meghonosítója

Budapest, Fonciére palota.
Legjobb minőségű sárczipök és esököpenyekröl

árjegyzék ingyen.

m.

kocsigyártó-mester.
Alapittatott 1835. Kitüntetve az ezredéves killitásan.

ajúolja magát mindennemű uj 
luxus- és üzleti kocsis készíté­
sé/ - valamint alakításra és ja- 

_ vitásra minden kivitelben.
■ pVS“ Szolid gyártmányú uj 
gummikerekek, ezen javí­
tása is, úgymint uj gummi- 
huzas, vagy a gummi ki­
javítása szakszerűen eszkö­
zöltetnek. Uj és kevéssé hasz­
nák különféle luxus-kocsik­
ból raktárt tart. Bárminemű 
használt kocsik becseréltetnek 
vagy megyétesnek. Kocsik gon­

dozásra elfogadtatnak.

BUDAPEST, kerülői, Lipói-kSruf 4. S2ám=
bejárat a Hollán-utozából.

CSILLAG s ÍTttx
ti ií 11 li

i V.Í-

-— ^ ti*, tt 11 . riuve
. - -ozuitAaára, a f.yoür erí-Kiséro ; eldsj ■ i '■.: nál as

erőteljes, te t azakálnövést és már rövid idei hassr.Uat után 
u?y * bfjnak, mint a szakái rak. temószetoe lényt és tömött- 
euú'et kölcsönöz és megmenti éket az időelőtti őszűiástul a 
000000000 a legmagasabb korig. 000000000

r"i*-Tvi9 tllioimeur r.coivn eglae
et medaille d’or. k*uy *égely Aca

fCtCíív £ 2 ^í2K. ^ 1, 2. 3 4« 5 loxint.
jasaasa»*

Poet-U szétküldés a*. 
P',uá> ez ár előre való 
J*okttldéso y».o;-,- utánvét
noltott ar r.-r.'-T világba 
• fiyírbál, ?»o- min­
éira megír-/.ás küldendő,

Csilla?! Anna,
TílíVB.

s<. avA*.
y.?uv.$rr„

{Sv>k
y-\<: fá»- \

v\ , %

Aé • ; A Y
X<J8 ÍÁ>/ ÁV Á
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TAP-POR

A legelőke- A Kitüntetve
lőbb uraad- diazoklevél-

J*.; .1.4^ lei. o'p.íke- 
golt kipró- <í á j reset lel és
hálták é» TLri*1-»»

kitüntették. arA.íx«-:;
mol.

-Sk

Exposition internationale ,,v7^y.
o:eno Par's inr >

FOLBES CMPRaCEu
VI., Róvai-utcza 18.

Igazgatóság: LEITNERles KELETI.
10 órakor. m* . .„ , ,mA • 10 orukor.

3 2-e s Hordár.
Bohózat. Irta: La

9 órakor. Rzt megelőzi: 9 órakor.

A vezérigazgató.
Bohózat. Irta: Caprice.

” 6r,kor- 10 órák»..

„Mátéi szeretem.“

/

&

5
Állattenyészt
Fölöslege» a- álkitbiztositás, ha a 
nőén bevált és miniszteri leg enged-’-

kita-
lv ezott

HUSZÁR féle

„Á 11 a 11 á p p 0 r t“
használja. — Számos elismerés. 

Árajánlattal és prospektussá szívesen

_ á bí H o m
ujja átalakított

Balaton G a r n i-szál I o d a
(veit Szanszuszl)

Hajnal-utcza 6.
újonnan berendezett villam-világitáasal és 
mennyeaetes rézágyakkal. II. emeleten 60 
krtyozaroti szobák, ingyen fürdő szoba hasz­

nálattal.

HUSZÁR a. és TÁilSA, BUDAPEST, ^ 

VH-, DAMJAMICH-UTCZA 47. g

I M I I u .1! S

xV:>$
ry,-*

tisü budapesti- Kavémagazino^étküldéal 
— osztálya .

^ K A V E
♦••tá* ráasonaacekóban.
U. Guba kávé forint 7.50

IS A1/* kL 
\ i 4Vt ki.

4V. kL • I V« kL

**44/* kL Moooa . forint 7.50 
Jáva e forint 7:60 
Gyöngy kivé forint 7 50 

.v. ^ '■ “-*• Ceászár ke-
* * *«4k Ua forint 1.50 *

Bélák István Budapest,
W kerület, Hhr ntmrn 4. y*«.
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A villamosság csodája!Köhögés
rekedeéi? légzőszervek 
bántalmainól elsőrangú 
orv ős-szak tekintély ok 
ajánliék az 1. számú Jö- 
zsef tápt-eát. Székrekedés 
emésztési zavaroknál és 
mint. vértisztitó a II. számú 
Józset'-tápteát kapható Tö­
rök József gyögytárában, 
Wq as szétküldés Vogler 
József drógutsta asslstens- 
nél, Budapest, Rtikk-Szi- 
lárd-utcza 5. sz. 10 doboz 
megrendelésénél is a pénz 
elöleges mellett bérmentve

CXKX9 500 fríotFÉRFI RUHÁT
Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek legolcsóbban kapha­

tók:
Sziits és társánál
Budapest, VII., Újvilág-utca 

2. szám.

ne rendeljen, mig 
Szűcs Lajos szabó-m.
Budapest, Gyöngytyuk-utca
9. legújabb szövetmintáit 
át nem nézte, mely kí­
vánatra ingyen és bér- 
mentve !ciildetik Mérték 
után 12 és 15 forintért 
készítek finom gyapjú- 
szövetekből férfiöltönyt, 

a legjobb divat szerint.

fizetek annak, ki a Bnr- 
tllla fogvizének haszná­
lata mellett, üvegje 35 kr. 
valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 

krajezár.)
Bart illa-Winkler Ed. 

Wien, lh ]., Sommergasse 
I. Főraktár Budapesten, 
Török J. Király-utcza 12. 
Andrássy-ut 29. Or. Egger 
Váczi-körut 17. Csakis 
Bartilla fogviz kérendő. 
Hamisítások bejelentése 

jól jutalmaztató.

A legszebb alkalmi 
népnapi ajándék egy

Villamos zseblámpa,
i’r« ni(*!y ogy <yonib mognyo-

ÍíiS8S&-g| mása után azonnal gyö-
B*/»' : nyörü villamos fényt

áraszt Nem robban, nem 
■'* tűzveszélyes. Elejts, ké-

Tartalek-telep melyet bárki maga a lámpába he­
lyezhet l korona 20 filler.

Csakis a pénz eloleges beküldése mellett szállítja bérmentvo

AfJFFENBERtü J.
Budapest, Vü. kerület. Klauzál-utcza 29. szám.

Nem tetszőt mindenkor kicserélek.

C3C3C.30

Árnád-fonográf,A legjobb cs^lá/ji 
szórakoetat ó - «

BLOCK S.
oklev. tan. és gyakorló 
könyvelő Frzsébet-körut 
59, kiképez felnőtteket a 
magas m. kiv, miniszté­
rium engedélye alapján 
az egyszeri: és kettős 
könyvvitelben, keresk. 

levelezés, szép és helyes­
írásban, valamint a ma­
gyar és német nyelvben. 
Hölgyeknek külön okta­
tás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatják el a könyv­

vitelt.

magyar testőrhöz 
PETRUS KÁROLY

Bakon Sándor
orvosi műszerész és késmüves

Budapest,
VII,, Rombach-utcza 9. sz.

Orvosi műszerek
javítása pontosan eszkö­

zöltetik. - v - -
Testegyeneízeíi gépek 

és sérvkötök

giRP* Szaval, énekei, zenél.
F'.-ívese és reprodukál eredetűden bármily k snpbkt!1. /énét. sr.ii
oeket, éneket. Ara. teljesen felszerelve 50 korona A h

koronától feljebb. Cres, 'elvételre való hengerek ura K,

Sternber Ármin és
Testvére

cs. és kir. udv. langszergyár, Budapest, VII., Kerepest ut 36. sz. 
Hane szer-árjeg-yzék munden czikkrül küKn) Ingyen kapható, csali 

meg kell n :v ízni, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék. negrendelcsri; a legjobb 
kivitelben !,• szittetnek árletiyzét

Villamos zseb- és köz! lámpák fényszóróvá I, *
->ráraz elemmel, vagy akkumulátorral Éjjeli használatra rendkívül alkalmas pepok, turisták, tanítók, föld-

birtokosok, vadászok, katonatiszteik, vegyészek, gyógyszerészek, vasúton utazók számára.

Villamos kézilámpák Íráshoz, olvasáshoz, karácsonyfa, díszvilágításhoz, továb' ú 
indító-készülékek, villanyos telepek, izzólámpák, távbeszélők, kirakatvilágitások,

távírók.
NEUMANN JÓZSEF VILMOS

hatóságilag «mg. elektrotechnikus.
Alapíthatott 1888. B É C S, L, ADL1BGASSE 13. Árjegyzék ingyen.

Mill If///

»@BW omarntk
mms.r-

Arjogyzék kívánatra.*,11 
<5- küldve lesz ;<

uár 3!-ig! ST-ffiT mesé 

w Szenzácziós czipő-eladás: g
lap olvasói 2°/„ pénztári engedményt kapnak,

Árjegyzék-kivonat
Dri és női divatcaikkek. Fegyliázkőtésü sockni prja 16, 28, 26 kr

Kötött ezérna sockni fekete vagy színes 22, 24 
Selyem csokor fekete vagy seine« 15, 19, 28, 86 
Önkötő nyakkendő tiszta selyem 28, 81, 89 kr 
Bőrvászon női ing 43 kr., díszes betéttel 58 kr 
Színtartó női ing olcsó ár 54 kr.
KB, schiffon női ing pazar diszszel 72, 89, 06 kr. 
Rumbnrgi pamut vászon ing kézilúmséssel 87, 95 

• * ■ ■ kvzüümeée betéttel
1.89, 1.38

Flanell divat blouse olcsó ár t8, 98 k*,
Posztó, remek blouse frt lÍS
Szövet bloiisrik, legújabb divatnak 1.82, 1.5$ 
Tartós mellfüző olcsó ár 
\ alódi lialc.Kint divat fűzők frt 
F(Szövődő min,H n színben 
Ulot.li díszes női kötény 88

Diese« iftCeó kötény 26, 82, 89, 42 kr.
MeQee női Gloth Irt)tény 99, 1.12, 1.37

. . I#WÓ „ 68, 62, 78, 90 kr.
Bemek női bőrkeztyU elsőrendű minőség
__ _ reklám ár 09, 85 kr.

12 kr, 
28, 28, 32 kr. 

88 kr.
tflkő alsó ruhák.

Tartós nri schiffon ing sima mellel frt 85, 95 
, . . . redős . —,98, 1.17
„ . BK , . sima . 1.12, 1.36
. „ ltit , „ redős , 1.34, 1.52

Kernek divat színes mellel úri ing 97, 1.15, 1.32 
Batíszt lovantin egész színes nri ing 1.82 
Kit schiffon úri ing fehér batiszt mellel 1.15,1.39 
KK schiffon óriási hálóing csak 83, 90, 1.18 
12 drb KK schiffon gallér minden alakban 1.20 
I pár Kit schiffon kézellő fehér v. színes 19 kr 
1 drb ingmell sima 13, 17 kr., redős 29, 34 kr 
Bőrerős köpper úri alsó nadrág olcsó ár 35 42 51 
Legerősebb köpper nadrág hímzett gombos 59 68 
Bőrnek köpper gombos nadrág selyem hímzéssel

99, 1.28

női harten'
női flór

ők trikó k« 45, 57, 63 kr.
[elegebben bélelt 67, 69. 88
te* 78. 81 kr.
drtg CWk 55, 66, 72 kr.
1 bélelt „ 78, 83, 92 kr.

trikó Ing égési meleg 62, 69, 78, 86

IÍ8K* TV, . ■ i ♦.■ i„íí 3L
(Teréztemplommal szemben) eooecot,

45, 07,
L19, LSI

15 kr.
89, 45, 61 kr. iRa

. ; _5WW« mßmatBKxsF-am
ssawaKkWa, 'nmeat

Pázmáneum nyomda és 'irodalmi v.llal X, X


